

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

De la o zi — la alta

D. Mihalache va răsări unde d-lui Vaida

Declarațiile d-lui Vaida au fost bine primite de fruntașii național-tărăniști, fiind considerate mai înțeleștore decât toate cele rostite până acu-

BUCUREȘTI, 18. — Cercurile politice comentând expunerea d-lui Vaida Voevod cred că „Frontul Românesc” simte nevoia unei colaborări serioase; că această colaborare pare să fie dorită cu ardorul național-tărănist și că a această colaborare e posibilă.

Unii, mai optimiști, socot că această colaborare e foarte probabilă.

În cercurile național-tărăniște, declarațiile d-lui Vaida au fost primite cu o vădită surpriză. Declarațiile sunt considerate mai înțeleștore decât toate cele ros-

tite până acum de d. Vaida. Ele au fost bine primite de fruntașii național-tărăniști și se crede că d. Mihalache va rosti zilele acestea un discurs într-o comună din jud. Ilfov, pentru a răspunde d-lui Vaida.

Deocamdată, național-tărăniștii nu vor întreprinde nimic pentru a respinge avansurile făcute de d. Vaida. Pe de altă parte, ei nu înțeleg să facă nici o concesie programatică, sau să sacrifice vreoa persoană pentru a grăbi apropierea.

Suveranii Italiei au plecat la Budapesta

ROMA, 19. (Rador). — Regele Italiei, însoțit de Regina și Prințesa Maria de Savoia, au plecat ieri dimineață, la orele 10,3 la Budapesta.

Cu trenul regal a plecat și contele Ciano, ministrul de ex-

terne, baronul Villani, ministrul Ungariei pe lângă Quirinal, precum și suita Suveranilor italieni.

Pe peronul gării, Suveranii au fost salutați de mai mulți membri ai guvernului și de guvernatorul Romei.

Regina Maria — Regina florilor și floarea Reginelor

Ce scrie d. Charles Oulmont despre mama Suveranului nostru

Scriitorul Charles Oulmont publică o convorbire pe care a avut-o cu M. S. Regina Maria, la palatul din Cotroceni.

După ce ziaristul francez descrie Bucureștii ca oraș al florilor și floarea orașelor, vorbește încântat de Regina Maria, despre Regina florilor și floarea Reginelor, numind-o „frumoasa grădinărită”.

Amintind titlul pe care l-a dat Robert de Flers M. Sale: „O domamnă de acțiune”, Oulmont adaugă apoi: „Dacă boala a indispus-o câteva zile pe Regina, aceasta se

datorește faptului că Ea nu suportă inactivitatea.

Regina Maria, vorbind despre Regina Marioara a Jugoslaviei, numindu-o „Mignon” a spus: Ea nu e fiică, ci mai curând o fiică maternă; căci M'a îngrijit cu o severitate de mamă. Dragă Mea Mignon, e atât de demnă, cu toată infiorătoarea nenorocire care a lovit-o drept în inimă, în fericire. Era o pereche minunată, înțelegându-se și completându-se unul pe altul.

„Trebuie să te sprijini de popor. Nu spun: „Trebuie”, cu regret. Din contra, fără el nu se poate governa bine. Poate acest cuvânt n'a fost destul de bine înțeles în Franța, în ultimul secol. Dacă așa fi bărbat și tânăr, așa ști ce să faci să domnească ordinea. Căci ordinea este ea însăși un început de fericire.

Poporul trebuie tratat așa cum se tratează copiii. Cine știe să iubească și când poporul, ca și copiii noștri, simte că se lucrează pentru el fără egoism, totul se aranjează lesne. Dacă ați ști ce mișcată am fost de simpatia călduroasă pe care Mi-a manifestat-o întotdeauna poporul român!”

Deodată Regina, redevenind mamă de familie, evocă figura Regelui Carol, pe care L admiră tocmai pentru că înțelege mai bine decât altul rolul Său dificil de Suveran democrat:

„Să conlucreze direct, nimic și nimeni să nu se interpue între mării aristocrați și poporul. N'au fost oare cei dintâi mai totdeauna aliații cei mai buni ai celor din urmă?”

Despre Regele Petru și Voevodul Mihai

Vorbind apoi despre Regele Petru al Jugoslaviei și Voevodul Mihai, M. Sa a spus: „Regele Petru al II-lea, nici nu s'ar crede că n'are decât 13 ani”. „Cum să fiu Rege atât de tânăr?” — murmură El după drama dela Marsilia. Am rămas surprinsă de maturitatea Sa, în special de maturitatea Sa spirituală.

Acest copil este o conștiință. Deja este așa cum era Tatăl Său și seamănă mult mai mult cu vărul Său, fiul Regelui Carol al II-lea, decât cu frații Săi. Serios, ca și tânărul Voevod Mihai și atât de mare pentru vârsta Lui, atât de impunător. Mihai e și El taciturn, adică un copil care nu vorbește decât când și cum trebuie. Deaceia L am sfătuit pe Rege să-l trimită la Londra, spre a Ne reprezenta la serbările încoronării.”

Fața Reginei capătă o expresie de mândrie bucuroasă. Regina Maria este mândră de origina Ei engleză.

„Cred că sângele englez care-Mi curge în vine contrabalan-

sează atavismul Meu rus, pentru a Mă menține totdeauna în echilibru perfect. Iubesc această țară mare, căreia i se adaugă cu prea multă ușurință epitetul: rece. Ponderată, rezonabilă, ar fi mai potrivit. Insuși cuvântul: Anglia, ce solid sună”.

„Poporul e ca un copil”

Vorbind apoi despre popor M. Sa spune:

Sărbătorirea d-lui prof. Daniel la Toulouse

Savantul român a fost ales președinte de onoare al Congresului francez de ginecologie

PARIS, 19. — D. prof. dr. C. Daniel dela Universitatea din București și membru al Academiei de medicină din Paris, a fost proclamat președinte de onoare al celui de al șaselea congres francez de ginecologie, care s'a ținut la Toulouse.

La banchet în fața a trei sute de medici, personalități politice și științifice, d. prof. Daniel a pronun-

Sunt suficiente dovezi că nu.

Nu ne mirăm că Bulgarii sunt vitregi cu minoritatea românească, dar avem dreptul să ne întrebăm de ce „prieteni” jugoslavi, intruși cu noi prin familiile domnișoare, nu dau libertatea românilor să-și aibă școlile și bisericile lor și să-și desvolte o literatură proprie specificului lor național? Se teme oare cineva că s'ar putea vreodată repara nedreptatea istorică ce ni s'a făcut atunci când s'au delimitat granițele în partea de Sud Vest?

Problema românilor de peste hotare e prea complicată pentru a fi soluționată printr'un articol de ziar. Ne mulțumim deocamdată să o readucem în discuție și să cerem oficialității românești ca în raporturile noastre cu vecinii să impună principiul reciprocității de tratament, nu numai pe hârtie, ci și în fapt.

N.

BULETIN INTERN

— D. Gh. Tătărașcu și membrii guvernului vor avea o serie de conferințe ministeriale în provinciile țării. Se vor examina și rezolva la fața locului probleme interesând gospodăria provinciilor. Se va da atenție deosebită Ardealului și Banatului.

— Se anunță că recolta acestui an între cele mai optimiste așteptări. Acestea sunt perspectivele pe care le trasează specialiștii. În lumea realizatorilor aceste indicații au determinat câteva tranșacții importante pentru recolta nouă.

— D. Dinu Brătianu pleacă Duminică la Roma. Concediul său va dura o lună și jumătate. Lungimea concediului e semnificativă pentru situația politică, deoarece ea arată că în acest timp nu este de așteptat nici o schimbare în ordinea internă.

— Dr. Vaida Voevod, președintele Frontului românesc, în vederea examinării situației politice, a avut întrevederi cu d-nii Gh. Brătianu și Octavian Goga.

— D. profesor Traian Bratu, care se află la Berlin, și-a făcut o operație estetică chirurgicală, aplicându-i-se proteze la urechea care a fost tăiată, cu prilejul atentatului. Rectorul Bratu pleacă peste câteva zile în Italia, spre a și petrece convalescența.

Studenta Emilia Bunescu, în anul 2 la drept, s'a sinucis ieri cu mangal. Ea a fost găsită moartă dimineața la domiciliul ei din București, str. Eroului 17.

Se pare că motivele sunt de ordin sentimental. Sinucigașa nu lăsaț nici o scrisoare.

— D. Ion Mihalache s'a înopoiat aseară în Capitală, venind dela Câmpulung Muscel unde a participat la o întrunire național-tărănistă.

NOTE ZILNICE

Ziarul „Naționalul nou” publică un articol intitulat „România de peste hotare”, pe care ținem să-l reproducem în întregime:

„Felul cum statul român înțelege să-și respecte îndatoririle care decurg din toate pactele internaționale și libertatea pe care o au la noi toate minoritățile, fără deosebire, este cunoscută tuturor cercurilor politice și stăruiește de multe ori indignări justificate în parte. Nu suntem împotriva acestui sistem de respectare a clauzelor care decurg din angajamentele internaționale, ci din contra socotim că numai în felul acesta se poate ajunge la o normalizare a raporturilor de bună prietenie dintre popoare. Ne credem însă îndreptățiți să cerem și celorlalte state să aibă față de minoritățile românești același tratament sau

cel puțin o indiferență completă, care, ori cum e mai bună decât măsurile de împilare și instreinare aplicate cu atâta sadism și metodă tip medieval.

Rândurile de față le scriem pentru frații noștri de sânge care prin vitregia împrejurărilor istorice se găsesc separați de pămantul acestei țări și continuă să-și ducă acolo o existență de multe ori periclitată din cauza unor prigoniri venite chiar dela mulți dintre acei care în discursuri festive ni se arată prieteni devotați și pentru care, când e vorba de minoritățile dela noi aparținând prin origine popoarelor lor, noi facem tot posibilul ca să li se facă toate înlesnirile de viață și desvoltare pașnică, în cadrul libertăților constituționale și aspirațiilor lor naționale.

Nu știm de ce, dar oficialitatea românească, ori de câte ori are în față o problemă care necesită o intervenție în favoarea românilor de peste hotare, se fește să spună lucrurilor pe nume.

Am întreprins de curând o excursie prin Banat și am rămas surprins de libertatea și sprijinul care se acordă acolo tuturor minorităților și în special celor câțiva sârbi cari sunt acolo continuatorii acelor refugiați politici din sec. XVII, adăpostiți în țara noastră de călugărul Arsenie din cauza prigoanei deslănțuite asupra creștinismului de către turcii cötropitori.

Nu numai noi suntem mirați de tratamentul aplicat, dar chiar sârbii care vin de peste graniță. Credeți că se aplică același tratament și Românilor noștri din Banatul jugoslav sau celor din Valea Timocului sau din Macedonia sârbească?

Dela asociația „Tineretul Invățătoresc” din România

Se aduce la cunoștința învățătorilor din țară că anul acesta cursurile de vară se deschid la 18 Iulie și se închid la 8 August.

Participanții vor fi găzduiți în vila Gloria, din parcul băilor Lipova. Masa și casa pe 21 zile costă între 1000-1500 lei, după felul camerelor. La suma de mai sus se mai adaugă 50 lei taxa de organizare a cursurilor. Dacă se va putea obține internatul Liceului comercial, sumele de mai sus se vor reduce mult.

Programul definitiv va fi comunicat participanților la începutul cursurilor. Se va lucra ca și anul trecut, pe teren. Laboratorul de psihologie experimentală al Universității din București va pune la dispoziție materialul necesar experimentărilor pentru studiul individualității școlarului român. Împărțiți pe echipe, învățătorii vor studia în seminarii pe lângă problema de mai sus următoarele:

- Sociologia românească
- Cooperarea în toate domeniile.
- Educația morală în școala primară
- Lucrarea: „Oameni aleși” de I. Simionescu dată pentru studiu celor ce se vor prezenta la examenul de gr. II din 1938 coordonate etnografice de S. Mehedintzi, revenindu-se asupra celor discutate anul trecut: „Românismul” d. lui C. Rădulescu Motru și „Puncte cardinale în haos” a d. lui Crainic.

Vor fi invitați să ție conferințele d. lui: Nicolae Iorga, B. Rădulescu Motru, S. Mehedintzi, I. Popescu Voinești, Stejăan Popescu Onisifor Ghibu, Mihail Manoiulescu, Nichifor Crainic, Ilie Rădulescu, Ion C. Schileru Dili, Pompiliu Nicolau, Sabin Evuțian, Monteanu Râmnic, Dumitrescu Bumbesti, dr. S. Mănuilă, I. Lungulescu, Gh. Lungulescu, Maria Biciulescu, R. Șaișeanu, Al. Popescu-Mecsești, Cezar Petrescu, Popescu-Teiușanu, I. Băncilă, Traian Herseni, dr. D. Marius Nestor, H. Stal, Șt. Vlăduț, C. Nedelcu, Gh. D. Mugar, dr. Prof. Șoreanu, dr. Nicorescu, dr. Apostolescu, Petre R. Petrescu, N. Gh. Dinulescu, C. Cehan Racoviță, Eugen Cialic, Jean Bărbulescu, dr. Ardelean, Ștefan Popescu, Ioan Cleja, Virgil Nicolaescu, etc.

Se vor face excursii la Arad, Timișoara, Miniș și Cetatea Șoimor. Pentru o cât mai bună reușită se va cere și concursul regionalei „Astra” și Institutului social Banat-Crișana.

Cererile de înscriere se vor adresa, președintelui asociației (George Beuran strada Pompierilor No. 250, Lipova-Banat.

Se reamintește că încă de anul trecut cursurile au fost recunoscute oficial de Ministrul educației naționale.

Pentru lămuriri suplimentare se va anexa c. p. sau mărci postale.

Criza de guvern din Valencia a luat sfârșit

Noul guvern a fost constituit de Negrin

VALENCIA, 19, (Rador). — Noul cabinet Negrin a fost constituit. Negrin deține președinția Consiliului, finanțele și economia. La externe e G. Gal. la apărarea națională e Prieto; justiție: de Irujo; interne: Zugaza; instrucție și igienă: Hernandez; agricultură: Iride; lucrări publice și

comunicații: Giner de los Rios; asistența socială: Ayguade.

Din noul guvern fac parte trei socialiști, doi comuniști, un reprezentant al stângii republicane, unul al Uniunii republicane, unul al stângii catalane și un naționalist basc.

criză nu era necesară Caballero, și regretă guvern a reprezentanților lelor sindicale.

„El Sol” scrie că d. a înțeles că soluția cea nu e numai de a câștiga d. de a câștiga și încrederea m. democrațiilor străine.

„Castille Libre” org. centru al Confederației a muncii, face apel la bună înțelegere. Toată trebuie să înțeleagă că constituirea acestui guvern muncitorească revoluționară proletariului spaniol este lizată.

Presă din Madrid e nemulțumită

MADRID, 19 (Rador). — „Havas” anunță că zărele din Madrid se arată foarte surprinse de felul cum a fost alcătuit guvernul Negrin

„El liberal” regretă că cen-

trala sindicală nu este reprezentată în guvern, dar exprimă încrederea sa că noul guvern va ști să facă ceea ce trebuie pentru a câștiga războiul.

„Libertad” scrie că recenta

Anul școlar se încheie la 31 Mai

Dispozițiunile ministrului educației naționale

Ministerul educației naționale a luat următoarele dispozițiuni, cu privire la încheierea anului școlar la gimnaziile și licee. Cursurile vor înceta în seara zilei de 31 Mai Școlile vor participa însă la serbările dela 8 Iunie și la ziua Eroilor.

Examenele claselor ai căror elevi nu participă la demonstra-

țiile dela 8 Iunie se vor da așa cum prevede regulamentul, iar la clasele ai căror elevi participă la demonstrații, examenele încep la 11 Iunie.

Elevii din cl. 4 vor da examen de fine de an numai la română, istorie, geografie, matematică și chimie, urmând ca în ziua de 23 Iunie să înceapă examenul de intrare în cursul superior.

Elevii de cl. 8-a vor da examenul de fine de an la română, franceză, latină sau matematică (după secția urmată), istorie, geografie, astfel ca la 23 Iunie să poată începe examenul de bacalaureat.

Celelalte clase vor da examen la materiile prevăzute decizia ministrului. Examenul de admitere în cl. 1 și 5 încep la datele regulamentare.

Adunarea generală a soc. sportive de pescuit «Năvodul» din Arad

La data de 18 Aprilie a. c. Societatea sportivă de pescuit „Năvodul” din Arad ca persoană juridică și-a ținut adunarea generală, când s'a dat descărcare comitetului, având încasări: 105.302, cheltueli: 53.950, venit curat: 41.352 lei.

Cu această ocazie au fost vo-

tate Statutele „tip” trimise de administrația PARID ului și a fost ales noul consiliu de administrație compus din d. lui: Vintilă Popescu, profesor; Nic. Păușești, avocat, dr. Aug. Lazar, avocat, Nicolae Posdere, grefier, ing. Andrei Streza, insp. silvic, col. Moise Rîșcuția, rez. Președinte de onoare a fost reales d. Romulus Orezanu primul președinte al Tribunalului.

In ziua de 16 Mai a. c. la „Cercul Românesc” Arad, fiind adunarea primului consiliu de administrație, în conf. cu art. 31 din Statute comitetul societății a fost constituit din Nic. Păușești, președinte, ing. A. Streza și Vintilă Popescu, vice-președinți, Nicolae Posdere secretar casier, iar ca membri dr. Aug. Lazar și col. Moise Rîșcuția.

La această ședință s'a luat o serie de măsuri în vederea crucării și repopulării Mureșului și Crișurilor pentru care societatea depune toate eforturile spre a și atinge scopul pentru care a fost creată, impunând membrilor o serie de restricțiuni pentru ca prin aceasta să se înțeleagă că pescuitul în râuri trebuie să se exercite numai din distracție, sport, iar epoca de crucare să fie respectată cu strictețe.

Un turc își decapitează prietenul

Ieri dimineață la colonia de muncă din satul Balotești, de lângă București, unde se află mai mulți pensionari ai triajului de vagabonzi, între care și câțiva bolnavi de nervi, s'a comis o sguuitoare crimă.

Câțiva dintre acești bolnavi au fost scoși ieri dimineața la muncă. Intre ei erau și doi turci: Assan Fel Iacob și Osman Perl, amândoi prieteni buni. Ieri dimineață erau supărați și învinându-l pe prietenul său la muncă, Osman i-a spus: Dacă nu mă asculli își tai capul. Celălalt turc a răs.

Aceasta l-a înervat pe Osman, care a dat o fugă la bucatărie și a revenit cu un cuțit mare. Osman l-a apucat pe Assan de păr și i-a tăiat capul.

Rămânând cu capul în mână, el spuse spre groza celor din apropiere: „Ți-am spus. Nu m'ai crezut”.

Osman a devenit apoi furios și a fost legat

C. F. R. introduce bileta circulare de călătorie

Cu începere dela 19 Mai C. F. R. introduce bilete circulare de călătorie cu parcurs fix. Circuitul este: București — Brăila — Galați — Vâlcoș — Tecuci — Mărășești — Petru Rareș — Sf. Gheorghe — Brașov — București. Costul — care cuprinde călătoria pe tren și vapoarele respective — e: cl. 1: 1859; cl. 2: 1471; cl. 3: 992. Navigația fluvială participă la acest circuit, pe distanța Galați — Vâlcoș. Alt parcurs e: București — Brașov, P. Olt, Pitești, C. Lung — București. Prețul: 1535, 1145, și 754

Al treilea circuit: București, Brașov, Copșa Mică, Sibiu, Vințul de Jos, Arad, Timișoara, Baziaș, T. Severin, București, se face cu prețul: 1676; 1279; și 1193. Navigația fluvială participă la acest circuit dela Baziaș la T. Severin.

Ultimul circuit e București, Brăila, Galați, Sulina, Constanța București. Prețul: 1315, 1045 și 644.

Călătoria poate fi întreruptă în orice stațiune, cu obligația de a viză biletul la casa de bilete.

Polonia nu vrea să fie un stat totalitar

Declarațiile generalului Galica

VARȘOVIA, 19. (Rador). — Congresul regional al noului partid al „Uniunii naționale” s'a ținut ieri la Bialystok.

Generalul Galica a ținut un discurs, proclamând pacifismul Poloniei, deși revendicările sale teritoriale nu au fost satisfăcute prin trasarea frontierelor.

Polonia vrea însă pace și nimic altceva decât pace.

Nu vrem să fim un stat to-

totalitar. Regimul nostru este pe constituție, care poartă natura marelui Pilsudski care a refăcut Polonia. Fapt: viața noastră publică nu se meiază pe constrângere sa lentă față de proprii noștri țeni, ci pe respectarea drept și obligațiilor lor, constituție perioritatea noastră față de le totalitare.

Allo! Allo! Allo!

Sighet, Baia-Mare, Satu-Mare Carei, Oradea, Salonta, Arad, Timișoara, Lugoj, Caransebeș, Oravița, Reșița, Bocșa Montană, Anina, Hațeg, Petroșeni, Hunedoara, Deva, Brad, etc.

In curând Turneul artiștilor del

Teatrul Național, Cluj

Sub conducerea d. lui Dimitrie Moruzan Marele succes

Flagrant delict

Comedie bufă în 3 acte, de Bisson — traducere de Sandu Rădulescu

In rolurile principale:

D. MORUZAN

Sandu Rădulescu, Petre Dragomir, Mihail Lapteș, Puica Periețeanu, Jenny Moruzan, Florica Ciura, Miluță Dorna, Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toatele superbe Directorul turneului: Const. I. Ștefănescu, director cotidianului „Ecolul” din Arad

Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

Fabrica de gheață artificială
REUSZ
e de încredere la gospodine și prăvălii cu cele mai ieftine prețuri, transportată acasă
Se dau în chirie frigorigere
Nr. Telefon 141
Telefon automat 1141, 1143, 1147.

Congresul Ligii Antirevizioniste Române BULETIN EXTER

In cadre festive, anul acesta, el se va ține la 6 Iunie în Târgu-Mureș

S'a anunțat că congresul Ligii Antirevizioniste Române pentru Transilvania se va ține în ziua de 23 Mai crt., la Târgu-Mureș. Din cauza unor evenimente cari au intervenit, congresul se va ține însă numai în ziua de 6 Iunie crt., tot la Târgu-Mureș.

Comitetul Regional pentru Transilvania al Ligii Antirevizioniste Române a insistat să se țină congresul său în acest centru, pentru a avea puțința de a lua contact cu populația românească din județele săcuizate și pentru a contribui și ea la opera de reromânizare și de ridicare a elementului național din această parte a țării.

În linii generale, programul congresului dela 6 Iunie a. c. este următorul: dimineața serviciu religios în ambele biserici naționale.

La orele 11 defilarea sătenilor, la orele 12 întrunire publică în piața orașului.

După amiază la orele 3 congresul L. A. R. în sala festivă a

Palatului Cultural.

La adunare vor participa reprezentanții Comitetului Regional al L. A. R. din Cluj, în frunte cu d. prof. I. Lupaș, apoi delegații numeroase ale organizațiilor din fiecare județ din Ardeal și Banat, în special fiind de față mulțimile din județele din Săcuimea și din județele învecinate.

Din partea Comitetului Central al L. A. R. vor participa deasemeni mai mulți delegați, în frunte d. Stelian Popescu, președintele Ligii Antirevizioniste Române.

Cu ocazia congresului de la 6 Iunie, la Târgu Mureș se va deschide pentru prima oară și expoziția antirevizionistă permanentă organizată de Comitetul Regional pentru Transilvania al L. A. R. Ea va fi deschisă în timpul congresului.

Comitetul din Târgu Mureș al L. A. R. a ținut o ședință zilele trecute sub presidenția distinsului președinte al său, d. dr. I. Ves-

can, la care s'a decis a se da întreg sprijinul pentru reușita cât mai impunătoare a congresului Ligii.

Cu siguranță, și congresul din acest an al L. A. R., va fi o manifestare impunătoare a românismului din Transilvania, cum a fost și acela din anul trecut, de la Arad.

Comitetul Regional pentru Transilvania al L. A. R. lucrează la organizarea cât mai desăvârșită a congresului, având concursul organizației din Târgu-Mureș.

Pentru a dovedi tot interesul, pe care L. A. R. îl are pentru problemele românești din regiunea săcuizată, s'a hotărât ca cea dintâi adunare a Comitetului plenar al L. A. R. pentru Transilvania să se țină la Odorheiu, unde Liga are un comitet foarte activ, în fruntea căruia se găsește d. prof. I. Banu.

Data adunării se va anunța la timp.

PARIS, 19. — Cu ocazia Rusaliilor s'au înregistrat de accidente de circulație. Pe ziua de ieri au murit în Franța de persoane depe urma accidentelor de automobile.

HONG KONG, 19. — Depe urma unei explozii în 33 morți și opt grav răniți. Lipsesc încă 10 oameni.

LONDRA, 19. — „Daily Express” e informat că d'lui Blomberg au fost foarte interesante și rodnice. Anglia cu Germania în vederea convocării unei conferințe economice naționale, pentru sfârșitul acestui an, sau începutul anului 1938.

BAYONNE, 19. (Rador). Un grup de 1000 refugiați au sosit aci, venind dela Bilbao, via Bordeaux.

BORDEAUX, 19. — Un avion guvernamental spaniol răsărit lângă Mirande. Avionul este un biplan de origine sovietică ofițeri de pe bord au declarat că fiind însărcinați cu patrularea coastei dela Bilbao s'au rătăcit. Ei au cerut să fie imediat eliberați. S'a deschis o anchetă.

PARIS, 19. (Rador). — Ieri a încetat din viață, la Cochin, Nicolae Preobrajenski, fost funcționar superior în Armata Roșie. Rămăs fără avere el era adăpostit într'un azil și ieri dintr'o fereastră dela etajul 4. Poliția a deschis o anchetă.

SAINT JEAN DE LUZ, 19. (Rador). — Torpilori „Fury” a plecat ieri spre a face o inspecție dealungul spaniole.

PARIS, 19. (Rador). — D. Leon Blum, președintele C. a primit ieri dimineață în audiență pe ambasadorul Spaniei.

Naționaliștii spanioli au intrat în Amorebieta

SAN SEBASTIAN, 19. (Rador) După două zile de lupte înverșunate, Amorebieta. Toate depozitele de material de război au fost evacuate de guvernământ spaniol. Trupele bașce se retrag în desordine pe colinele ce domină Amorebieta. Mai multe depozite de armament au fost aruncate în aer. Din LONDRA, 19. (Rador) — „Reuter” anunță că un atac guvernamental a fost respins în sectorul Vela-

Jalnicul aspect al Timișorii

Dorm edilii metropolei Banatului?

Străzi cu pavajul găurit, edificiile neglijate cu anii, debandată totală și din ce în ce mai desgustătoare

— Focare de infecție în plin centrul municipiului —

TIMIȘOARA, 19. — În reportajul inserat în numărul nostru de Duminecă, ne-am ocupat pe larg despre desgustătoarea debandadă moral-socială care tinde să ia proporții fantastice, dacă nu este stăvilită, cel puțin acum în ceasul al 11-lea.

Prin descrierea nudă a constatărilor noastre, împărtășite de mulți cititori vechi ai „Ecolui”, cari ne-au cerut în mod expres să dăm alarma,

am inițiat pe cei în drept în erorile așa de reale, mai vizibile în cele trei puncte de reper fixate, și în cari exală, la fiecare pas promiscuitatea, argoul insuportabil, viciile îngrozitoare, pasiunile tot mai nepotolite, aventurile din ce în ce mai tragice și dramele launtrice, pe punctul de a evada din mediul lor... „restrâns” și a produce victime, tot mai numeroase.

Hăzenia străzilor municipale

Invităm pe toți edilii Timișorii, în cap cu d. „primar” și profesor dr. Augustin Coman — da, de, în cap cu domn „primarul” L. — să ne indice numele unei străzi din localitate — indiferent din ce cartier al metropolei bănățene vor alege — în care să nu existe găuri pline cu apă când plouă și cu praf când soarele dogorește pavajul.

Precum vedeți avem pretenții foarte reduse. Și ne-am impus să fim așa de modești pentru că stăpânirea actuală a municipiului nostru să poată ieși cumva din încurcătură.

Excepție dintre străzi e a căror indicare o cerem, înțelegem să facă numai Bulevardul I. Gh. Duca, abia redat circulației. Dacă totuși, ilustrații noștri edilii nu vor accepta acest lucru, îi invităm să ne prezinte o descriere fidelă — făcându-și din ea un merit cât de mare vor voi, dacă le dă mâna, evident — asupra trotuarului din dreapta acestui bulevard cum o pornești din fața teatrului comunal spre gara „Domnița Elena”.

Mai interesant însă ar fi ca într'o zi ploioasă, domnii noștri edilii cari vor căuta să ne scoată ochii cu Bulevardul Ion Gh. Duca să facă o deplasare la fața locului, străbătându-i — natural, pe jos, nu în vehicule — prelungirea lui până la gară, începând din dreptul fabricii de ghiață „Somogyi” (pe stânga) și a podului C. E. R. (pe dreapta).

Personal am făcut această experiență și cele îndurate îi dorim să le îndureși d. „primar” și profesor dr. Augustin Coman, vorba cetățenilor din partea locului cari ne-au invitat să vedem pe teren ce calvar îi obligă să îndure stăpânirea, mai ales în timpurile când se supără Sfântul Iie și începe să... plângă. În tot asemenea ocazii îi invităm pe edilii Timișorii să străbată pe jos Bulevardul Tudor Vladimirescu, ori strada Ion Brătianu și prin dreptul lor să circule automobilele municipale, să-și umple de noroi, improșcându-i ca și pe cetățenii cari ie dau voturile și taxele comunale ca să-și bată joc de ei.

O perlă... edilitară

Cât de ilustru e însăși edificiul municipiului și ce aspect jalnic prezintă el nu mai are de ce s'o precizăm fiindcă știu prea bine acest lucru însăși edilii noștri în vizitele dese ce-i fac, spre a și încasa grasele diurne ce li se... cuvin.

Mai sus de primărie însă, după Piața Sf. Gheorghe, pe strada M. Eminescu, există un edificiu în care sunt adăpostite comisariatul I de poliție (aproso poliție și toate felicitările pentru... strălucirea palatului chesturii municipiului) și un serviciu sanitar.

Ei bine, halul degradant în care se află acest edificiu, depășește orice închipuire.

Dați-i o ochiadă atentă, de jur împrejur, cercetându-l cu amănunțime. Contemplați-i tencuiala țărâmițată de igrasie și geamurile nespălate de secole. Iar dacă, datorită mirosului nesuferit care duhnește din el, nu v'am apucat încă durerile de cap, după atâtea cercetări, încumetați-vă să pătrundeți și'n Interiorul lui.

Faceți lucrul acesta, domnule „primar”! Faceți-l însă înconjurat de toți „consilierii” municipali!

Și anunțați-vă vizita prin afișe lămuritoare, cari să indice ziua și ora când vă veți deplasa la fața locului.

În felul acesta — s'o garantăm — populația „entuziasmată” vă va face o călduroasă manifestare de... „simpatie”. stropită cu ouă clocite și cu alte asemenea ațerșii.

Încercați-vă norocul, domnule „primar”.

Cine știe, poate veți primi astfel, tocmai ceea ce meritați, domnilor edilii ai Timișorii, pe cari v'am dorit cât mai neîntârziat treziți din somn!...

Horia I. Gheorghită

Știri și fapte din Arad

Înșelăciune. — Ștefan Rotar, domiciliat în Arad, a făcut reclamație la postul de jandarmi din comuna Peregul-Mare, județul Arad, pentru înșelăciune.

În toamna anului 1936, reclamantul cumpărase un jugăr de pământ dela un anume Mihai Anas, din comuna Peregul-Mare. După ce toate greutățile cu transcrierea au fost înlăturate și suma plătită, Ștefan Rotar se credea stăpânul pământului și deci îndreptățit să facă cum credea de cuviință cu proprietatea-i. Dar iată că i s'a întâmpnat ceva neplăcut care l-a determinat să reclame cazul postului de jandarmi. Mergând la pământul care acum era al lui, spre marea-i surprindere, un altul se căznea cu semănatul. Fiind luat din scurt, omul a spus că el a arendat acest pământ dela Anas astă primăvară.

Ștefan Rotar, văzându-se înșelat, a cerut cercetarea postului de jandarmi, ca apoi vinovatul să-și primească pedeapsa.

Un pungaș de buzunare arestat. — Ștefan Petrișor, fără domiciliu stabil, a fost înaintat Chesturii, fiind prins când vindea un ceas de buzunar. Fiind întrebat de proveniența lui, n'a

ost în stare să dea lafficiente. La Chestură, înrogat, a mărturisit că fost furat de el și acțind nevoile de bani a vândă.

La fel a fost înainturii și Ioan Iștvan, orcomuna Șiria, fiind flagrant delict pe când să valorifice o piele de rată de el.

I-au furat bicicletele orghe Farkas, domiciliat Gojdu 15, a făcut reclamație contra autorilor cuși, cari — prin esgardului care înprejurat — s'au introdus în casă de l-au furat bicicleta de ordine 10 977, cauzând gubă de 3500 lei.

Hoții au golit o lemne. — În noaptea hoji necunoscuți au locuința lui Aladar Ligstr. Nicu Filipescu 26.

Din locuința au pivișă, de urde au kg. de lemne de foc și baie, — cauzându-i astigubă însemnată.

ULTIMA ORĂ

Revoluția din Albania a fost complet reprimată

Rebelii vor să se refugieze peste frontieră, fiind urmăriți de forțele guvernului

TIRANA, 19. (Rador). — Trupele guvernamentale au ocupat localitatea Delvina, pentru scurt timp fost centru al rebelilor, fără a întâmpina rezistență. Acțiunea subversivă a fost complet reprimată. Rebelii, în grupuri mici și în debandadă caută să-și facă drum prin regiunea Kurveleshî pen-

tru a ajunge la frontieră. Ei sunt urmăriți, fără ragaz, de forțele guvernamentale.

TIRANA, 19. (Rador). — Trupele guvernamentale au ocupat localitatea Belni și Argyrocastro fără vreo rezistență. Ele au fost primite de populație cu entuziasm.

TIRANA, 19. (Rador). — Forțele guvernului au ocupat Delvina, ultima localitate se mai afla în puterea lor. Armata urmărește rebeliunii, Etrema de gând să treacă țiera, împreună cu rebelii.